

抓改革 惠民生

普惠托育“托”起稳稳的幸福

本报全媒体记者 曹章保
邮箱:2848510630@qq.com
微信号:vicent12345678



章贡区第一实验托育园的小朋友在老师的带领下做游戏。

本报全媒体记者 曹章保摄

6月11日,记者走进赣州市章贡区第一实验托育园,小朋友正在老师的带领下玩游戏,不时发出欢快的笑声。优美的环境,先进齐全的教学活动设施,让人眼前一亮。近年来,章贡区聚焦婴幼儿照护服务痛点、堵点问题,以“普惠为民、医育融合”为主线,不断完善托育服务体系,稳步推进托育服务发展。

丰富供给 实现有位可托

“我上班比较忙,白天很难有时间照顾孩子,去年听说家附近开了托育园,环境和师资力量都很好,收费也很透明,我就将两岁的儿子送到这里托管,现在工作起来安心多了。”章贡区南外街道章江花园小区居民李明谈起托育园的环境和服务,赞不绝口。

章贡区是赣州市主城区,人口密集,婴幼儿托育服务需求旺盛。2022年,该区首家公办普惠性托育园——章贡区第一实验托育园成立,提供托位150个。“托育园主要为周边居民提供普惠性托育服务,可提供延时托管、托育讲堂等义务服务,让家长‘托’得放心。”章贡区第一实验托育园园长张娅轩介绍。

为缓解婴幼儿托育难的问题,章贡区从扩大普惠托育服务供给总量、科学布局托育场所方面发力。一方面,章贡区通过

打造政府办托、校企合作、单位自办、社会参与等多元化托育服务模式,有效扩大托育学位供给。另一方面,该区将婴幼儿照护服务机构和设施建设用地纳入公共管理和公共服务设施统一规划,在新建城市居住小区中配套建设婴幼儿照护服务设施,与住宅同步设计、同步施工、同步验收。

为引导社会力量提供更多的普惠性托育服务,章贡区还出台普惠托育服务建设、运营补贴政策,落实用水、用电、用气优惠政策,引导社会托育机构提供普惠托育服务。

“我区现有注册托育机构47家,提供托位3388个,其中普惠性托位1145个。”

章贡区卫生健康委员会副主任谭崇银介绍,通过引导托育机构向社会提供普惠性服务,降低了托育费用,提高了托育机构签约率。

医育融合 呵护幼儿健康

“宝贝,请张开嘴巴,老师看看你有没有认真刷牙。”6月12日,在章贡区瀚恩宝贝国际婴幼儿托育中心,保健老师正在为孩子们进行晨检。

为呵护托育机构婴幼儿健康,该区积极推进医育融合发展,依托区妇幼保健院成立区婴幼儿照护服务指导中心,对全区托育机构进行卫生保健培训指导、评价及督导,解决婴幼儿托育后顾之忧。

“我们通过组建儿童专家团队,为婴幼儿提供健康检查、疾病预防、医疗保健等服务。在对托育机构日常健康监测过程中,如发现患有疾病风险的婴幼儿,及时进行干预或转诊,确保其身体健康。”章贡区妇幼保健院保健部部长陈亮告诉记者。

为提升托育机构健康管理能力,当地联合高等院校举办婴幼儿照护服务职业技能培训班,累计参训人员220人次,开展医育融合活动20余场,服务600余人次。同时,推动建立基层医疗卫生机构与辖区托育机构的签约服务机制,每年至少为婴幼儿提供一次免费健康体检,建立健康体检档案。

南昌市西湖区开展计量器具专项检查——严打“鬼秤”守护群众菜篮子

本报全媒体记者 蔡颖辉



市场监管执法人员在检查商户的电子秤。本报全媒体记者 蔡颖辉摄

集贸市场内,计量器具称量不准、小商小贩短斤少两等问题时有发生,直接关系到买卖公平、诚信经营。6月13日上午,南昌市西湖区市场监督管理局邀请区人大代表、政协委员与媒体记者一起,随同执法人员开展计量器具专项检查。

当日上午,记者随同执法人员来到公路农贸市场。在一家名为胜华水产的商铺前,执法人员首先查看其使用的电子秤是否经过法定检定,是否贴有绿色“检定合格证”,是否在检定有效期内。

查看后,执法人员表示:“该秤没有贴合格证,这是不符合规定的。”执法人员又取出2000克砝码,放在商家使用的秤上,显示为2051克。“根据法律法规,30千克的电子秤,称重应在5千克以下的,允许误差是正负5克,这台秤多了51克,明显超过正常偏差。”执法人员立即收缴该秤,并将对

其进一步检定。执法人员表示,违法事实清楚的,除了对涉事摊贩张贴黄牌警告,还将依法立案查处。

执法人员又随机抽查了几户蔬菜、猪肉摊贩的电子秤,重点检查计量是否精确,是否存在破坏电子秤准确度、私自改装的现象,是否使用未经检定或检定不合格、超期未检计量器具等违法行为。

随后,执法人员又来到系马桩农贸市场,前进路集贸市场开展检查。在一家名为李姐水产的店铺内,执法人员发现一台秤的封套损坏,有改装痕迹。经检查,该秤具有随意调整数值显示的功能,也就是俗称的“鬼秤”。按几个键后,原本500克的物品,可以显示510克至600克不等,属于作弊秤。执法人员当即将该秤收缴,并依法开展后续调查。

据介绍,此次西湖区市场监管局开展

的计量器具专项检查,已检查经营户300余家,发现未检定电子秤10台,收缴问题秤10余台,下发责令整改书10份,黄牌警告3家,立案查处3起。

据了解,该局将对市场管理方进行约谈,进一步压实其主体责任,加强市场计量管理,督促进场经营者诚信经营守法经营,确保群众的菜篮子秤准量足。同时,该局将督促市场物业方在醒目位置摆放公平秤,方便市民随时自行称重,打造让群众满意的放心市场。

西湖区市场监管局计量股股长龚贻萍表示,该局将常态化加大对电子秤的监管力度和检查频次,严厉打击短斤少两等计量违法行为。在做好监管的同时,该局还将加大计量知识宣传力度,开展“送检上门”等活动,为商户做好服务,切实维护消费者合法权益。

刚走完招标程序,又提出更改规划——万年县陈营公寓项目朝令夕改

行政决策随意 浪费财力物力

本报全媒体记者 付强
邮箱:307237420@qq.com
微信号:307237420

6月12日傍晚,万年县陈营镇石李村的活动广场上聚集了许多村民,他们三五成群,望着村旁杂草丛生的陈营公寓项目,言语间只剩叹息与失望。从2020年开始,万年县不再批准陈营镇农民自建住房,于是村民苦等这个公寓项目。可是当村民盼来该项目动工建设后,又因县里要改规划设计方案而停工。这一停工充满了变数,村民们忧心忡忡。



陈营公寓项目仍是一块荒地。本报全媒体记者 付强摄

都盼着农民公寓早点建好。该村村委会主任聂大泽告诉记者,经初步了解,该村数十户村民有购买农民公寓的需求。

6月13日上午,记者来到位于陈营镇万隆大道以东、万年青大道以西的万年县陈营公寓项目现场,发现这里大门紧闭,整个地块被高墙围了起来。透过门缝,记者看到围墙内空无一人,杂草丛生。

规划方案要改 暂不开工建设

公开信息显示,2022年3月,万年县对该项目建筑方案设计进行公开招标;2023年11月15日,该项目对外公开招标,招标单位为万年县城市建设开发有限公司,建筑面积12.8万余平方米,工期730天(计划开工时间2023年12月25日,竣工日期2025年12月25日),江西华盟建设有限公司中标;2023年12月,万年县对外招标陈营公寓项目监理,南昌建筑技术咨询监

理有限公司中标。

由于南昌建筑技术咨询代理有限公司尚未进场,记者联系上江西华盟建设有限公司项目经理涂先生。他表示,去年底公司中标,之后进场建设施工板房、冲洗平台等,却突然接到“县里要改规划设计方案”的口头通知,项目被叫停至今。“我们也不知道什么时候复工,具体要问业主单位。”涂先生说。

6月15日,万年县城市建设开发有限公司项目负责人王树群解释,在完成招标等程序之后,县里提出更改规划设计方案,现在该公司正在找设计单位修改方案,提交至万年县委县政府审定,再走程序办理相关证件。

记者询问,为何不在招标前更改规划设计方案,事后更改会不会耽误项目竣工时间。王树群回复,这是上面的决策,不是该公司可以决定的,现在说不准项目何时开工,只能等待。

万年县自然资源局村镇规划股负责人黄亚丽表示,该项目属集体划拨用地,等同于集体宅基地,主要用于安置陈营镇村民。该项目正在调整规划设计方案,无法判断何时开工建设。

万年县自然资源局陈营自然资源所所长蒋宇告诉记者,从2020年开始,陈营镇下辖的各村不再审批农民建房,也不允许改建、扩建、翻建老住宅。政府部门按成本价出售的农民公寓是村民的福利房,能够满足他们的居住要求,但由于种种原因,该项目至今未落地。

记者了解到,万年县之所以提出更改规划设计方案,主要原因在于有关部门认为村民的购房意愿不强烈,打算调整方案,减少一些住房。对此,陈营镇人民政府主管主任陈炳仁称,为了解群众真实意愿,该镇多次开会研究,也到各村摸过底,但到现在为止,具体购房名单还未汇总上来,原因是公寓没建,价格也没出来,村民们心里没底。

江西师范大学政法学院教授颜三忠分析,陈营公寓项目是一个民生工程,是通过立项审批、建筑设计、招标投标等一系列法定程序确定的,理应依法执行。万年县刚完成招标,即提出更改规划设计方案,意味着要重新走程序,凸显出行政决策的随意性。朝令夕改既浪费财力物力,又损害政府公信力,还容易引发矛盾纠纷。颜三忠建议,政府部门在作出行政决策之前,应坚持以人民为中心,对项目实施的条件、可能带来的后果等进行科学论证,将论证结果公开,并让公众参与和监督。只有这样,才能让民生项目早落地、快开工,真正利民惠民。



第714期



欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。

一吐为快

今年端午节前,抚州市人社局为30多名农民工讨回了58万元工资。案情显示,这些农民工被恶意欠薪一事,系包工头陈某某拿到工程款后玩失踪所致。抚州市劳动监察局立即立案查处,以涉嫌拒不支付劳动报酬罪将此案移送公安机关,追究陈某某的刑事责任。陈某某被公安机关抓获后,其家属立即筹集资金,把拖欠的农民工工资一次性付清。

劳动报酬是农民工的血汗钱、辛苦钱。近年来,国家在农民工工资清欠治理方面持续保持高压态势,从出台《保障农民工工资支付条例》等法规,到开通“全国根治欠薪线索反映平台”,拖欠农民工工资的高发现象得到明显遏制。

但是,拖欠农民工工资的案件仍有发生,甚至部分案件情况恶劣,特别是在建筑工程领域表现尤为明显。无论欠薪数额高低、欠薪问题严重与否,大多与垫资施工、违法分包、层层转包、挂靠承包等乱象分不开。

梳理这些建筑工程领域的拖欠案例不难发现,正是因为这些乱象的存在,项目建设单位、施工企业与工程承包方常以逃匿失联、隐瞒涉案资金去向等伎俩拖欠农民工工资。《中华人民共和国刑法》第二百七十六条规定:以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经有关部门责令支付仍不支付的构成拒不支付劳动报酬罪。

拒不支付劳动报酬行为入刑,体现了国家遏制恶意欠薪现象,维护社会稳定、保障民生民利的坚强决心。法律的关键在于落实和执行,抚州市人社局与警方联手,通过立案查处,追究恶意欠薪刑事责任人,为农民工讨回了劳动报酬,具有警示意义。治理欠薪须用霹雳手段,只有让违法者受到应有的惩罚,让他们“不敢欠、不能欠”,才能让农民工工资有保障,生活有奔头。

治理欠薪须用霹雳手段

洪峰

整合力量及时调解纠纷

本报全媒体记者 余红举

“问题顺利解决!”近日,在鹰潭市余江区画桥镇司法所,村民江某的心结解开了。

该镇大桥村村民江某与外地村民杨某存在矛盾,前几天饮酒后,江某在务工工地贵溪市携带凶器前去找杨某讨说法,后因涉嫌寻衅滋事、酒驾被贵溪市公安局行政拘留。

行政拘留期满后,江某对此怀恨在心,声称要到上级部门信访。为第一时间化解初信初访,将矛盾纠纷化解在萌芽状态,画桥镇综治中心、派出所、司法所,大桥村村委会及该村“余江大嫂”、老党员等力量迅速介入,登门了解江某夫妇思想动态,对江某开展劝解、疏导。经多次协商后,双方握手言和。

近年来,为提升基层矛盾纠纷化解效率,画桥镇以村为基本单位,依托退休老干部、老党员、老教师、退休司法工作者等人员,充分发挥他们熟悉乡情、了解政策、工作经验丰富的优势,把矛盾纠纷排查化解工作做在日常、落在基层。同时,充分发挥余江区调解品牌——“余江大嫂”的积极作用,共同构建综治、公安、司法、信访、民间组织等联动协调机制,合力将矛盾纠纷化解在基层,确保小事不出村,大事不出镇。



近日,樟树市公安局刘公庙派出所民辅警联合该户政大队、刘公庙镇教委办公室,携带最新购入的移动办证一体机,前往中考考生家中,为他们提供上门办证服务。本报全媒体记者 付强摄



6月12日,在国家安全生产应急救援(瑞金)体验中心,一堂生动的防溺水安全教育课正在进行,中心安全教育员指导学生心肺复苏的正确操作方法,提高同学们的安全救护水平。本报全媒体记者 曹章保摄